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Guia de Movimiento Periddico - Pendular
OBJETIVOS:

e GENERALES:
Diferencia movimientos periddicos como el circular Uniforme, EI Pendular, el Armdnico simple y el
Ondulatorio con sus respectivas caracteristicas y aplicaciones.

» Planeay realiza experimentos en los cuales controla variables, compara resultados experimentales con
los tedricos, explica sus diferencias, identifica las causas de error y representa los datos en forma gréafica.

» Organiza y mantiene en marcha iniciativas propias y colectivas, maneja y consigue recursos, trabaja
con otros y tiene sentido de responsabilidad personal, colectiva y social.

e ESPECIFICOS:

Describe el movimiento periédico de un cuerpo y lo clasifica segln sus caracteristicas.
Identifica los movimientos periddicos producidos por el efecto de la gravedad.

Aplica el M.A.S. al estudio del péndulo y de una masa suspendida de un resorte.

Redacta informes acordes a las practicas y cumple con los acuerdos previamente establecidos.
Se integra al trabajo en equipo y participa de las discusiones académicas de las practicas.
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PROGRAMACION

UNIDAD #1: Movimientos Periédicos

e Definicion de Movimientos periddicos
e Periodo y Frecuencia

e Movimiento Pendular

e Leyes del Péndulo

e Aplicaciones del movimiento Pendular



Guia de Movimiento Periédico — Movimiento Pendular 11°

Movimiento Periddico:

Un movimiento periddico es el movimiento que se repite con las mismas caracteristicas a intervalos de tiempos
iguales. Ejemplo: El movimiento de las manecillas del reloj, el movimiento de la tierra, la luz, el sonido y otros.
El movimiento periddico se divide en: Movimiento Circular Uniforme (M.C.U.) y Movimiento Oscilatorio; el
movimiento oscilatorio puede ser a su vez Movimiento pendular (M.P.) o Movimiento Armdnico Simple
(M.A.S.) o Movimiento vibratorio (Ondas).
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Los términos mas utilizados en el movimiento periddico son:

Oscilacion (n): Una Oscilacion es el movimiento efectuado por la particula hasta volver a su posicion inicial
recorriendo todos los puntos de la trayectoria. Se expresa en oscilaciones (osc), en vueltas (v), vibraciones (vib) o
revoluciones (rev).
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Periodo (T): El Periodo es el tiempo que demora la particula en dar una oscilacién completa; se expresa en
segundos (seg) o cualquier otra unidad de tiempo como minutos (min), horas (h), dias (d), meses (m) y otros.
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Frecuencia (f): La frecuencia es el nimero de oscilaciones que realiza la particula en la unidad de tiempo. Se
expresa en seg‘1 o Hertz (hz ), también en osc/seg, v/seg, vib/seg o rev/seg.
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Nota: Observen que el periodo y la frecuencia son magnitudes inversas. _



v Punto de Equilibrio (P.E.): El punto de Equilibrio es el punto de la trayectoria en el cual la fuerza recuperadora
es nula (osea la posicion normal de la particula)
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v" Puntos de Retorno (P.R.): Los Puntos de Retorno son los puntos extremos de la trayectoria en los cuales el
movimiento cambia de sentido.
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v Elongacién (x): La Elongacidn es la distancia entre el punto de equilibrio y la posicién de la particula en un
instante dado. Se expresa en centimetros (cm) o cualquier otra unidad de longitud.

v" Amplitud (A): La Amplitud es la méxima elongacién que puede tener la particula; es decir, la distancia entre un
punto de retorno y el punto de equilibrio. Se expresa en centimetros (cm) o cualquier otra unidad de longitud.

Ejemplo:
1. Identificar los puntos caracteristicos en este movimiento pendular en la figura:

Solucion:
a) Una oscilacion completa: La particula parte de 1, pasa por 2, llega hasta 3 y se regresa nuevamente a 1.
b) Una oscilaciéon simple: La particula parte de 1, pasa por 2 y llega hasta 3.
c) El Periodo: es el tiempo que se demora la particulaenirde 1 a 3 y regresar a 1.
d) Lafrecuencia: es el # de veces que vade 1 a 3 y regresa a 1 en determinado tiempo.
e) Punto de equilibrio: el punto 2.
f) Puntos de retorno: los puntos 1y 3.
g) Elongacion: es la distancia que ha recorrido la particula cuando estd en 1, 2, 3, 4 o cualquier otro punto.
h) La Amplitud: La distancia entre los puntos 1y 2 o entre 2 y 3.

2. Cual esel periodoy la frecuencia de:
a) Cada una de las manecillas del reloj? (horario-minutero-segundero)
b) El movimiento de rotacién y traslacion de la tierra?
c¢) El movimiento de la luna alrededor de la tierra?



Solucion:

t 12h 60min 60 60 seg

a) Horario: (1 vueltacadal2 horas) —» T=—=

v 1 m Tmin = 43200 seg (la unidad de vueltas

se omite)
1

> f=1=_—_1 _=0,00002314815 ~ 0,000023 seg*
T 43200 seg

. t 1h _ 60min 60
Minutero: (1 vueltacadahora) » T = —= — 2R 22299 — 3600 seg
#v 1v 1h 1 min

Sf=1=_—1 _=0,0002777778 ~ 0,00028 seg~*
T 3600 seg
_)

t 1min 60 se
T=—= x—g=60$eg

#v 1v 1 min

- f= T_GOSe = 0,016 seg™!

Segundero: (1 vuelta cada 60 minuto)

t 24h 60min 60 seg

b) Movimiento de Rotacién: (24 horas alrededor desueje) > T = — = —x——x—— = 86400 seg
#v 1v 1h 1min

1

- f=-=———=10,00001157 ~ 0,000012 seg~*
T 86400 seg

Movimiento de Traslacion: (365 dias alrededor del sol)

t 365dias 24h 3600seg
> T =—=
#v 1v 1dia 1h

= 31'536.000 seg

1

— — -8 —il
- f= 31'536.000 seg 3,17 x 107" seg

¢) Movimiento de la Luna: (27 dias alrededor de la tierra)

t 27dias 24 h 3600 seg
5T =—= = 2°332.
#v 1v 1dia 1h 332.800 seg
1 1 — -
S f=t=—— =428x10"7 seg™?
T 2332800 seg

Una hélice de una avioneta realiza 2700 revoluciones cada minuto y medio. Hallar el periodo y la frecuencia
de la hélice?. Cuantas vueltas da la hélice en 4 minutos y medio?

Solucion:

2700 rev
Datos: f=———

1,5 min

Preguntas: T=? f=? n(4,5 min)=?

2700 rev 1min rev
f==———x——=30—=30seg !
1,5 min 60 seg se,
1 1 a
T=-= = 0,03 se
f 30seg~! ! 9

60 seg

n(4,5 min) = — Como f = % - n = fxt = 30 seg~ x4, 5m1nx = 8100 rev

La frecuencia de un movimiento vibratorio es de 5 vib/seg y el periodo de otro movimiento vibratorio es de
0,5 seg. Calcular la diferencia de Frecuencias y la diferencia de periodos entre los dos movimientos.

Solucioén:
Datos: f;=5vib/seg  T.=0,5 seg



Preguntas: Af=7? AT =7

f1=5vib/seg =5 seg™ fz=%= Oslseg =2seg' > Af=fi—f,=5seg ! — 2seg”! =38seg™?!

1 1
T,=0,5seg Tl_f_l_ 5 vib/seg

=02seg - AT =T,—T, =0,5seg —0,2seg = 0,3'seg

5. Una cuerda realiza 1500 ciclos de vibraciones en 3 seg. Otra cuerda realiza 3500 ciclos en 5 seg. Calcular
cuantas vibraciones dara una mas que la otra en 5/4 de minuto?

Solucién:
Datos: f; = 1500 vib/3 seg = 500 vib/seg f, = 3500 vib/5 seg = 700 vib/seg

Pregunta: # Vib una mas que la otra en t =5/4 min x 60seg/ 1 min =75 seg ?
vib ]
ny=fixt= 500 @x 75 seg = 37500 vib

700vib
seg

n,=fhxt= x75 seg = 52500 vib

Entonces, Avib= n; — ny=52500 vib — 37500 vib = 15000 vib
R/ La cuerda 2 da 15000 vib mas que la cuerda 1 en 75 seg

1.1 Movimiento Pendular:
v" Péndulo Simple: Un péndulo simple es un modelo que consiste en una e

masa puntual suspendida de un hilo inextensible de longitud L, cuya masa
se considera despreciable. =

v" Movimiento Pendular: El movimiento pendular es el movimiento que realiza una masa suspendida de un
hilo inextensible a lado y lado de su posicion de equilibrio debido a la accién de la gravedad.

En las figuras del movimiento pendular podemos identificar:
“L” la longitud del péndulo (m, cm, mm,...)
“h “la altura a la cual sube la masa a una amplitud



“A“y “B*“Son puntos de retorno

“C“ Punto de equilibrio

“T " La Tensién del hilo inextensible (New, dinas,...)

“a " La Amplitud 6 angulo (Radianes o grados)

“W " El peso de la masa suspendida W =m.g (New, dinas,...)

“W, " Componente Normal del peso Wy, = M. g.c0s & (New, dinas,...)
“Wwr " Componente Tangencial del peso Wy = m. g.sen & (New, dinas,...)

En el péndulo se produce un movimiento oscilatorio con una aceleracién que es proporcional al punto

central y dirigido hacia él.
En el péndulo, la fuerza recuperadora es igual a la componente del peso dirigido al punto de equilibrio.

En el movimiento de un péndulo simple, el periodo esta dado por [ = 2@ \/g

> Leyes del Péndulo:
= Primera Ley: El periodo del Péndulo es independiente de su Amplitud.
= Segunda ley: El Periodo del Péndulo es directamente proporcional a la raiz cuadrada de su

Longitud O = E
‘T NI

= Tercera ley: El Periodo de un Péndulo es inversamente proporcional a la raiz cuadrada de la

T v
aceleracién de la gravedad del sitio donde se encuentra el péndulo. 4= Y92
T; Vg2

= Cuarta ley: El periodo del péndulo es independiente de la masa suspendida.

> Energia en el Movimiento Pendular:
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Inicialmente cuando el péndulo estd en la posicién 1, El péndulo no se mueve (E =0), pero posee la
energia necesaria para hacerlo (E,=Maxima). Luego, cuando lo soltamos, la energia potencial se
transforma en energia cinética, como lo demuestra claramente su movimiento.

Esta energia cinética le permite elevarse después de haber llegado al punto mas bajo 2; y a medida que
se eleva, apartandose de este punto, se mueve con mas lentitud. Su fuerza viva, o energia cinética, va
transformandose, aunque sin perderse, hasta que, al llegar al otro punto mas elevado de su carrera,
toda su fuerza viva se ha convertido en energia potencial 3; y de este modo se repite la serie de
transformaciones en cada una de las oscilaciones.

Recuerden: Energia Potencial = m. g. h (Julios) ....... (masa . gravedad . altura)

Energia Cinética =% m.v? (Julios) ....... (la mitad de . masa . velocidad al cuadrado)



Ejemplos:

1.

Calcular el periodo de oscilacion de un péndulo simple en Marte, si tiene una longitud de 50 cm. La
gravedad en Marte es de 0.40 veces la gravedad en la Tierra.

Solucién:
Datos: L=50cm
g (Marte) = (0,4)(9,8 m/seg?) = 3,92 m/seg?
Pregunta: T="7
1m

R/ L=50cmx =0,5m
100 cm

T =2n \/Z = 21 |22 = 2,24399475 ~ 2,24 seg
g 3,92

éCual es la longitud de un péndulo en el municipio de Venecia, cuyo periodo de oscilacién es de 2 seg?

Solucion:
Datos: T =2 seg g =9,8 m/seg?
Pregunta: L =?

R/deT = ZH\E despejamos L

L= (%)2 .g= (%)2 .9,8 =0,9929476 ~ 0,993 m ~ 99,3 cm

Calcula la aceleracion de la gravedad en un lugar donde un péndulo simple de 150 cm de
longitud efectua 100 oscilaciones en 245 seg.

Solucién:
Datos: L =150 cm f =100 osc/245 seg
Pregunta: g="

R/ primero realizamos las respectivas conversiones:

L=150cm x 1m =15m T=1=2455eg=2,4553g

100 cm f 100 osc

deT = 211\/% despejamos g

g= (2?”)2 L= (2%)2 .1,5 = 9,86549377 ~ 9,87 m/seg?

Un péndulo matematico de 50 centimetros de longitud tiene un periodo de 1 segundo; si la longitud de
este péndulo se aumenta hasta alcanzar una longitud total de 200 centimetros, écual es el valor de la
frecuencia del péndulo alargado?.

Solucién:
Datos: L1 =50 cm Ti=1seg L, =200 cm



Pregunta: f, =7

R/ Por deduccidn légica a través de las leyes del péndulo si la longitud se incrementa 4 veces, el periodo

. - 11 =
se debe incrementar 2 veces (\/Z), entonces T, = 2 seg, por consiguiente f; = m= 5= 0,5 seg™!
2

T i, T, Lz

- a 4 L1 _ v = = 1=
Matematicamente, con la ayuda de la 27 ley del péndulo: T L o]

2 Ty Lq
VL2 200 200
T,= Y 2xT,= — x1= |— x1=+V4x1=2x1=2se
2 \/E 1 (—50 50 g
1 _1_ -1
Entonces, fZ_Tz_ > 0,5 seg

Un péndulo de 20 cm de largo tiene un periodo de 0,4 seg; si la longitud del péndulo se aumenta a 120
cm, cual es el periodo del péndulo alargado? :

Ly

Solucion: L
Datos: L; =20 cm T:=0,4 seg L, =120 cm -
Pregunta: T, =7 T,
[
T?

R/ Por deduccidn légica a través de las leyes del péndulo si la longitud se incrementa 6 veces, el periodo
se debe incrementar 2,4495 veces (\/E), entonces T, = 2,4495 x 0,4 seg = 0,98 seg

T i, T, Lz

Matematicamente, con la ayuda de la 22 ley del péndulo: = = ¥*= ¢ 2= Y=
y y p T \/E \/L_l

2 T
JL V120 120
= — X = — X = — X U4 = X U4 = 4, XU,4a4 =0, se
2 XT 1 0,4 = V6x 0,4 = 2,4495 x 0,4 = 0,98 seg

T.
2 \/E 1 m 20



10.

Taller

Que longitud debe tener un péndulo para que su periodo sea de 1 segundo?
Un volante realiza 1800 revoluciones cada 4 minutos. Determinar la frecuencia y el periodo del movimiento?

Después de llegar a un planeta desconocido, un explorador espacial decide construir un péndulo simple con
longitud de 25 cm y determina que efectia 30 oscilaciones completas en 45 segundos. Cuanto vale la gravedad
en ese planeta?

El periodo de un movimiento oscilatorio es de 0,2 segundos. Determinar el nimero de oscilaciones que se
verifican en minuto y medio?

Un péndulo de 50 cm de longitud tiene un periodo de 0,6 segundos. En cuantos cm de debe variar la longitud del
péndulo para que el nuevo periodo sea de 0,3 seg?

Si el péndulo de un reloj que se mantiene sincronizado cuando L = 120 cm, écudnto tiempo se adelantara el reloj
en 24 horas si la longitud del péndulo se disminuye hasta los 110 cm?

Un péndulo de 40 cm de longitud tiene un periodo de 0,25 segundos. Si la longitud del péndulo se aumenta en
120 cm. Cual sera la frecuencia del péndulo alargado?

Un péndulo de 50 cm de longitud tiene un periodo de 1,2 segundos. Si la longitud de éste péndulo se hace 1,8
veces mayor, se pregunta: a) El periodo del péndulo modificado? b) La diferencia de frecuencias entre los dos
péndulos?

En la tierra un péndulo tiene un periodo de 2seg. (g = 980cm/s2). ¢ Cual sera el periodo de dicho péndulo en la
luna donde la gravedad, equivale a 1/6 de la g terrestre?.

Un péndulo matematico tiene 0.20m de longitud y un periodo de 0.4s; si la longitud del péndulo se aumenta en
180cm. ¢Cual serd el periodo del péndulo alargado?.
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